穿越烽火岁月 赓续红色血脉



郑国瑞

郑国瑞, 1934年4月生人, 中共党员, 1951年1月赴朝 鲜参加抗美援朝战争,1994年4月在白城市政府办退休。战 争年代,他英勇拼搏,付出了巨大努力;和平时期,他始终 保持军人本色,为人民服务,贡献自己的力量。他用自己一 生的行动诠释了忠诚、担当和奉献。

1951年1月,郑国瑞跟随中国人民解放军第27军在 瑟瑟寒风中跨过鸭绿江来到了朝鲜战场。当时的战况异常 激烈,作为一名卫生员,郑国瑞面对生死存亡表现出了超凡 的勇气和毅力。在一场关键性战役中,他近40个小时不眠 ·记"白城好人·最美退役军人"、抗美援朝老兵郑国瑞

不休地抢救伤员,困了只能在战壕里、防空洞打个盹稍做休 息。战场上物资匮乏,他总是省下自己的口粮给伤员,自己 挨饿,让伤员吃饱。在朝鲜战场的近两年时间,他几乎没有 睡过一个囫囵觉,时刻保持高度警觉和快速反应,随时做好 抢救伤员的准备。他的努力为许多战士带来了希望和生命 的延续,为部队的胜利作出了贡献。

部队工作和学习,先后担任报务员、勤务员、保密员等职务。 因为没有受过太多正规教育,郑国瑞工作之余从认字开始 努力学习无线电传输和保密等相关知识。他充分发挥了军 人的自律精神,勤奋刻苦,从一个只认识几个大字的"文 盲",最终成为一名出色的报务员和保密员。可以说,这 段学习和工作经历让他不仅掌握了一些基本的知识和技 能,更重要的是形成了勤奋、认真、负责的工作态度和良好 的职业操守。

退役之后,他选择了转业回乡,为家乡人民继续作贡 献。他曾先后担任白城地区武装部长、人防干部、政府办房 产科长、副处级调研员等职务。他始终保持初心,以军人和 党员的标准严格要求自己,在每一个岗位上都竭尽全力为 党和人民付出。任房产科长期间,他的手中掌握着当时白城 市仅有的楼房资源,但他自己却一直居住在平房内。他秉承 着公正、公平、公开的原则,认真履行职责,不利用职务为自 己谋一点便利。他总说:"我的一切都是党给的,我要把这一 切都回馈给百姓。"郑国瑞用他的实际行动诠释了党员和军

人的崇高品质,赢得了群众的尊敬和爱戴。

退休后,郑国瑞积极地投身于社区活动中。他结合自己的 经历,义务为社区小学生讲授党课,鼓励他们珍惜时光、努力学 习,传递爱国主义、集体主义等价值观念,让孩子们受益匪浅。 他也积极参加各种志愿服务活动,关注社区老年人和困难家庭 人员生活,帮助他们解决困难。他以自己的言行诠释了"退而不 回国之后,郑国瑞在苏州、无锡、南京、宣化等地的多个 休"的真正含义,体现出对国家和人民的忠诚和热爱,展示了一 个优秀退役军人的风采和担当。

2019年8月,已经85岁的郑国瑞老人来到临江市的中 朝国境大桥。"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖 国,就是保家乡。"他在国境桥上边走边唱,似乎又回到了那 段战火纷飞的岁月,"战争是残酷的,流血牺牲是常有的事。 但为了新中国,为了祖国人民,一切都是值得的。只要能胜 利,就不怕死!"他缓缓敬了一个军礼,为那段艰苦而光荣的 岁月,也为那些长眠于江对岸的战友们。

郑国瑞老人见证了中国由弱小走向强大, 见证了社会 日新月异的变化,他替千千万万逝去的革命先辈们看到了 这中华盛世。现在,年近九旬的他时常教育家中小辈要不 忘初心、牢记使命,坚定跟党走,为国家富强贡献自己的 (据《文明白城》微信公众号)

鹤乡退役军人

这个夏天研学旅行不断升温,借素 质教育东风,植文化资源基础,"名校参 观""非遗体验""博物馆探秘"等研学活 动成为中小学生暑期生活的新选项。

研学旅行作为新型旅游业态,其特 点是在游中"研",在乐中"学",寓教于 乐。研学旅行往往将高校、博物馆、红色 遗址等具有人文教育价值的场所作为目 的地,有利于孩子们在"社会课堂"中有 所思、有所悟,增强对传统优秀文化的体 认。孩子有兴趣、家长有意愿、市场有需 求,研学旅行逐渐成为暑期旅游市场新 亮点。

同时,也有一些地方的研学热发生 了偏差。研学旅行本是日常学校教育的 "余韵"和"变奏",但在现实演绎中却出现 "不和谐音符"。有家长反映:有的天价研 学团名不符实,"深度参观"变"拍照打 卡"、"学长讲座"变"校外合影";有的研学 项目无"研"也不"学",停留在"到此一游" 的层面;有的管理无序,把孩子在场馆门 口一放了之,后勤保障令人担忧……

这些现象提示我们,研学旅行应遵 循教育初心,不能偏离教育轨道,要防止 不良机构借孩子的热情、家长的期盼打自 己的"如意算盘",把研学变成生意。相关 各方有必要对研学旅行加强监管和规范, 让孩子们研学"研之有道""学有所获"。

孩子们心中向善向上向学的种子, 应该得到呵护、满足和鼓励。面对他们 蓬勃的研学热情,高校、博物馆、红色遗 址等场所应顺应需求,优化预约程序,提 升管理效能,扩容研学资源,在开放和秩 序间寻得最大公约数,更好满足孩子们 的心愿,让一颗颗渴求新知的幼小心灵, 在宝贵的假期得到丰润的滋养。

刘

道

村规民约润民心 城乡文明气象新

本报讯(记者杨航)近年来,我市围 绕提升城乡社区治理文明水平,以结构 完善、内容丰富、程序合法、形式多样、 务实管用为导向,积极推进村规民约、 居民公约规范化建设,实现了城乡社区 全覆盖,形成了一批各具特色的优秀村 规民约、居民公约示范样本。样本在引 导广大基层群众践行社会主义核心价 值观,推动移风易俗、弘扬公序良俗、树 立文明新风等方面发挥了重要作用。

洮北区青山镇富裕村从2011年开 始就制定了村规民约,并根据村情多次 对村规民约进行修改、调整、完善,使之 成为村民遵规守约的自觉行动,推动村 民自治和村风民风的明显转变,村民素 村规民约、居民公约已经成为广大群众 质显著提高。洮北区瑞光街道军民社区 党委主动作为,利用居民"小公约",撬

法"的作用,引导居民以邻为伴、与邻为 善,通过不断完善居民公约,积极倡导 和引领社会新风尚,使之成为社区居民 自我管理、自我教育、自我服务、自我约 束的"自治宝典",不断推进实现共建共 治共享治理格局。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

村规民约、居民公约具有倡导性、约 束性、激励性、监督性的条款和结构式、 条款式、三字语、顺口溜等形式,贴近生 活、简便实用,既避免了对法律法规、政 策文件的简单重复,又充分体现了当地 风俗习惯、文化传承和村(居)民的共同 意愿,在引导村民、居民共同参与移风易 俗、破除陈规陋习方面发挥了积极作用。 自我管理、自我约束、共同遵守的行为准 则,提升了村民、居民的道德素养,让邻 动社区"大治理",充分发挥"社区小宪 里关系更和睦,提升了生活幸福感。



日前,长春客运段十车队齐大二组值乘的K550次列车停靠在齐齐哈尔站后,有一名患脑血 栓的旅客在此站上车。列车长刘利枫看见后马上通知班长杨伟东帮扶这名旅客上车。杨伟东 为旅客打来饮用水解暑,并叮嘱有需求及时通知他们。旅客到站,杨伟东又搀扶他下车,并与车 站值班员办理好交接,使他顺利出站。 汪昊含摄

民警倾心服务 完成小小心愿

本报讯(丛海建 记者李政孚) 近日,洮南市野马乡残疾女孩沈某 收到了崭新的身份证、已故爷爷的 彩色照片以及民警送来的慰问品等

日前,洮南市公安局野马派出 所民警在辖区走访期间得知村民 沈某身份证已过期,但因身患残疾 行动不便,未能及时到派出所进行 办理。为切实解决群众困难,野马 派出所户籍民警携带设备到沈某 家中,为其办理身份证。

"爷爷去世多年,小时候我和爷 爷的感情最好,可家里没有一张爷爷 视,露出了开心的笑容。

的照片,警察叔叔能不能帮我找一张 爷爷的照片?"当民警为沈某拍照时, 沈某说出了自己的一个心愿。看着 沈某殷切的眼神, 民警决定帮助她 完成心愿,记录下沈某爷爷的姓名 和出生年份后, 民警回到派出所开 始查找。经过努力, 民警最终在一 张泛黄的常住人口登记表上找到了 沈某爷爷生前拍的一寸照片。民警 将照片经过技术处理后,带着照片、 给沈某办好的身份证和慰问品再次 来到沈某家中。当民警将已故老人 的照片送至沈某手中后,沈某久久注

●本报记者

随着暑假的到来,孩子们在放松自我的同时也在通过不同方式充实着自己,使暑假生活变得丰富多彩。他们 在游泳池中尽情畅游,在羽毛球场挥动球拍,在乒乓球馆削球扣杀,在书法班笔走龙蛇,在武术班大展拳脚,在图书 馆品味书香,到博物馆参观展览,在足球场挥洒汗水……一项项活动,强健着孩子们的体魄;一个个瞬间,记录着孩 子们的惬意生活;一张张笑脸,展现着孩子的快乐和自信。



暑假到了,孩子们在自己闲暇的时间学习自己喜欢的活动。图为市区公园内,孩子们在学习中国武术。



赵缘爱好游泳,暑假在游泳班练习蛙泳。 本报记者王野村摄



假期,每天晚上很多小学生在市区市民广场和书法 爱好者一起演习汉字的结构。 本报记者王野村摄



单钰森暑假期间刻苦练习乒乓球,增强体质,提高球技 本报记者张殿文摄



暑假开始了,多种多样的活动丰富了孩子们假期生活。在愉快的氛围里,孩子们也学到 了知识和技能。图为王然小同学练习剪窗花。 本报记者马彬摄